

探索构建新时代思想政治教育体系

做好人 当好兵 尽好责

——西部战区空军某旅围绕官兵成长成才路径开展“三好”系列教育见闻

■王庆津 本报记者 张磊峰 特约记者 邓栋之

“前辈们平均飞行时间不足百小时，就奔赴前线与强敌‘空中拼刺刀’，创下辉煌战绩。我们作为英雄传人，更要有这种舍我其谁的霸气、有我无敌的胆气、用我必胜的底气！”前不久，一场“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”教育实践活动授课，在西部战区空军航空兵某旅“精鹰史馆”展开，飞行二大队杨教员带领一群新毕业的年轻飞行员重温经典战例、感悟前辈寄语、砥砺奋飞斗志。

据了解，该旅前身曾2次参加抗美援朝出国作战，涌现出一大批空战英雄，如今硝烟散去，但“争创一流、争做精鹰”的标准和追求传承至今。教育实践活动中，他们分析官兵成长成才阶段特点，从基础的理想信念、根本的价值追求、长远的目标坐标抓起，递进式开展“做好人、当好兵、尽好责”系列教育，引导官兵立正“三观”，升华思想，追求卓越。

万丈高楼平地起，优秀的人首先得是“好人”。在该旅宣传科，干事段志敏正从线上资源池搜集我党我军的优良传统、好人好事，将相关资料分门别类、汇编成册，下发基层单位学习使用。

“‘好人’主要是思想好、能力好、品行好、作风好。”段志敏翻开自己的备课教案说，通过探寻历史上的先进人物、先进事迹，可以帮助官兵更加清晰地看到“好”在哪里、如何更好“好”。

在该旅作训参谋徐烁眼里，优秀的人才来部队，来了部队就要做好事。平时，他积极协助战友开展业务攻关，工作之余帮助大家解决思想困惑，还一直关注着贫困山区孩子的读书上学问题。9年来，他先后资助13名贫困学子成长成才。

“我们是人民子弟兵，力所能及地帮助人民群众，是军队性质宗旨本色的体现。”看着自己援助的学子一个个升学进步、参加工作，徐烁觉得很幸福，他鞭策自己加倍努力，尽量帮助更多的人。

军人生来为打仗，能打胜仗的兵才是好兵。在该旅，有驰骋风云的蓝天骄子，但更多的还是机务、后勤、装备等领域的官兵。

机械员马迎捷，怀着满腔热血入伍，希望在部队考军校、当军官、立军功，干出一番事业。可机务工作每天与

扳手、解刀打交道，在地面围着飞机转，拆卸拆卸、擦拭清洗，让他一度失去了当兵的热情。

“工作有分工，岗位无贵贱，每个人都是部队的一分子。”在“当好兵”教育课上，该旅邀请扎根基层20余载的军士长畅谈坚守奉献，安排在上级比武竞赛夺魁的“00后”官兵分享成长收获……

看着身边和自己一样平凡的战友在各自岗位上干出了不平凡的业绩，马迎捷打心里佩服，笃定了要在机务领域干出一番事业的决心。

为此，他报名参加旅里组织的机务专业深化培训班，与机务干部、工厂师傅结成对子，学习新装备原理，还奔赴高原等环境记录保障要点。渐渐地，他的业务能力不断提升，被大队评为“机械尖兵”。看着自己亲手维护的飞机纵横云霄之上，马迎捷内心无比自豪。

走在该旅新建成的“精鹰广场”，不仅能看到英雄雕塑和历史故事，还能见到许多在新时代练兵备战中涌现出的先进单位和个人。他们的先锋事迹，写在橱窗里，挂在灯箱上，更刻印

在每名驻足凝视的官兵心中，清晰传递着这样一个道理：“只有尽心尽责，才能有有所作为。”

连续3年带队参加上级卫生系统比武竞赛，勇夺11项冠军，参加全国某应急救援联合比武获医疗救护个人综合一等奖……一个崭新的橱窗上，展现着该旅场站医院领导谢涛耀眼的军旅足迹。

“要想当尖兵，首先要认清自己的职责，然后主动担责、全力以赴！”在一场成长经验分享会上，谢涛一边“晒”出各类荣誉证书，一边分享背后的酸甜苦辣——为加快施救速度，他掐着秒表反复练习；为提高救治难度，他通过摄像机回放一帧帧复盘；为适应复杂环境，他奔赴高原大漠刻苦研练……

“三好”系列教育滚动推进，官兵成长成才不断加速。前不久，一批新飞行员刚刚完成改装后的换羽新飞，就接到联演联训重要任务。“早日执行任务，早日独当一面，早日戍守天空，这是我们奋斗的价值意义所在。”即将第一次与兄弟部队较量，新飞行员汪启东格外激动，迫不及待投入到任务准备中。

| 亲历者说

托举战鹰高飞

■西部战区空军航空兵某旅机械技师 彭星

从小到大，常听长辈在耳畔叮嘱：“要做个好人，做个对社会有价值的人。”这也成了我人生的奋斗目标。那年，我参军入伍，一心想着建功立业。可理想很“丰满”，现实很“骨感”。从事机务工作后，我常常早出晚归、风吹日晒，每天承受着很大的安全压力。我一度对军旅生涯感到迷茫，经常问自己：“这是我想要的吗？”

焦虑之际，旅里开展“三好”系列教育，帮我找回了初心——做人要做好人、当兵要当好兵、尽责要尽好责，也更加体悟到当兵的意义：每一次紧固螺丝都有作用，每一次检修油路都

是责任，每一次安全放飞都有价值。这份工作不仅是维护飞机，更是在守护天空，在用实际行动书写对祖国和人民的忠诚与担当。

我记得，一个深夜，面对恶劣天气，我和战友们没有迟疑，顶风冒雨为战机加固多条系留绳，盖上帆布，固定工具柜。那晚，虽然我们都有了“落汤鸡”，但心里热乎乎的——只要飞机安全，付出再多都值得。

现在，“做好人、当好兵、尽好责”已经成了我们的一种习惯、一种信仰、一种准则，激励着大家默默奉献、无悔付出，托举战鹰高飞。

校正奋斗方向

■西部战区空军航空兵某旅干部 张学宏

“三好”系列教育着眼做人、当兵、尽责这些基本问题，对官兵不仅是行为的引导，更是灵魂的锻造。

“做好人”是军人的道德基石。关注官兵忠诚、正直、奉献等优良品质，指引官兵校正行为准则，明辨是非曲直，明白努力方向；“当好兵”是军人的立身之本。注重在苦与累、险与难的练兵实践中砥砺官兵精气神，自觉提升打仗本领，帮助大家认清每一次任务磨砺，都是为了在关键时刻挺身而出，保卫祖国和人民的安全；“尽好责”是军人的使命彰显。岗位分工不同，但同样肩负打赢重任，只有立足岗位、

履职尽责，才能在逆行使命中实现人生价值。

抓教育要从解决思想和实践问题入手，帮助广大官兵树立“三观”，把准定位，实干担当、敢作善为，知纪明法、警心策行，瞄准“立大志、明大德、成大才、担大任”，努力做一个高尚的人、当一名过硬的兵。

“三好”系列教育，不仅提升了官兵的个人素质，也增强了部队的凝聚力和战斗力。希望广大官兵都能在平凡的岗位上，展现出不平凡的价值，为如期实现建军一百年奋斗目标努力奋斗。



近日，北部战区海军某部针对备战打仗需要开展专攻精练。图为冲锋舟编组行进。

李华群摄

救护考核，“伤员”都是“大块头”

■晋蒙 汪汶深

★ 潜望镜

这是发生在几个月前的一幕——“前方发现一名‘伤员’，周围环境安全，可以实施抢救……”夏末秋初，第82集团军某旅的卫勤专业训练场上，某连正在接受野战救护考核。

大家惊讶地发现，平时考核中多次充当伤员的战士小李不见了踪影，另一名身材高大健硕的战士小张被指定扮演伤员。这让不少人眉头一紧：“如此重量级的‘伤员’，该怎么搬运啊？”

但是，参加过前期旅队卫生专业比武的战友却明白这小小变化背后的深意。那次比武，“伤员”不在固定位置等待救援，大家上场后无法立即找到救治目标；考官也不再提前准备好“伤情卡”，而是结合现场情况随机设置……一系列变化让参赛队员措手不及。

“野战救护训练，不能只是练流程，更要着眼打仗要求，引入尽可能多的实战背景。”该连干部肖振东介绍，有了上次比武的教训，此次训练，旅里不仅改变了传统的救护条件，还专门设置了突破火力封锁、通过“染毒”地带等特情，模拟真实战场环境。其中一个明显的变化，就是把“伤员”由原来的“小身板”换成了“大块头”。

训练场上硝烟弥漫，笔者看到，翻

越一个个障碍后，急救人员的体能近乎耗尽，搬运“伤员”时已是力不从心，耽误了很多时间。

总结复盘会上，宣布考核成绩的那一刻，大家惭愧地低下了头。“在以往训练中，我们过分追求救治速度，怎么快就怎么来，殊不知到了真正的战场，会有很多‘拖慢’的因素。”肖振东及时统一了大家的思想，“今后战时怎么救，平时就怎么练！”

此后，在旅机关的部署和指导下，各营连卫勤专业训练呈现新景观：互相构造战场条件、模拟设置复合伤情、加强战斗体能训练……官兵们在一个个险局难局中锤炼提升野战救护能力。

两个多月后，旅里组织卫勤专业训练阶段性考核验收，该连官兵在规定时间内完成了救护所开设，做好了随时接收伤员的准备。前沿阵地上，机动救护组迎着炮火穿插到战斗一线，对“伤员”展开救治和转移。只见一名身材瘦小的卫生员背起一个身材高大的“伤员”就走，看起来毫不吃力。笔者近前观看发现，此前训练中暴露的官兵体能偏弱、面对复杂特情处置不当等问题得到了有效解决。

考核验收结束，该连官兵的表现赢得机关考核组肯定。对此，肖振东并不满足。“我们还将持续推进实战化训练，从难从严设置更加复杂的特情条件，将官兵锤炼成能上战场、能打胜仗的卫勤尖兵。”他说。

实习归来我变了

■空军工程大学学员 黄宇舟

最近很多人说，我从部队实习回来后变化很大——

训练场上，当我把最后一个天线架设完毕，众人围拢过来，一脸的不可置信：“这还是我认识的黄宇舟吗？一段时间不见，速度快了这么多！”

今年暑假，我来到新疆某部开始为期6周的实习。在校期间，我常听说该部官兵的事迹，那是一个拼搏进取、勇猛顽强，始终斗志昂扬、不怕流血牺牲的过硬集体。

到部队报到后，我回到宿舍，放下背囊，正打算休息，班长罗进已经穿戴好装备，催我一同前往后山坡的训练场。“数据链车架设考核迫在眉睫，这几天，只要一有空，大家都会用来训练。”班长边走边说。

刚到训练场，我立刻被眼前火热的训练氛围震住了：战士们4人成组，拉线、打地钉、稳固天线……大家各司其职，动作如行云流水。

“戍边很苦，执勤很累，但这些外在因素不是战斗力弱化的理由。站在边关哨所眺望祖国山河，大家的紧迫感使命感更强，训练也更加刻苦扎实。”听着班长的讲述，我对这群新战友又多了几

分敬重：同样的青春年华，差不多的年纪，他们却已经将卫国戍边的重任扛在了肩上。

入夜，我躺在床上辗转难眠。回想在校期间，我还为偶尔的偷懒而暗自窃喜，为多跑的3000米而牢骚满腹，不禁有些脸红。

自那以后，我一改以往的态度，努力跟上战友们的训练进度，课余时间主动向班长请教专业技术。“你是四号手，打完5枚地钉后，必须快速接好地线，配合一号手架起3根天线……”我按照班长的点拨，一遍遍练习，没过多久，专业水平有了明显提高。

实习期转瞬即逝。离别前，我回望后山坡训练场，“一切为打赢”的标语熠熠生辉。经过这些天的磨砺，这5个大字已经深深印刻在我的内心，变得生动具体起来。

回到学校后，每当遇到困难挑战，我都会想起在基层部队实习的日子。未来的路很长，需要学习的东西还有很多，我一定要像那些戍边战士一样，坚守本职岗位、练强打仗本领，把青春挥洒在祖国和人民最需要的地方。



★ 我们连的照片墙

胜利的欢颜

| 瞬间

前不久，驻守在“生命禁区”的阿里军分区某边防团组织多课目比武竞赛，激发官兵练兵热情。

图①：下士侯峰在4×1000米武装接力比赛中率先撞线。

图②：比赛结束，侯峰自选高原大山为背景，拍照留念。

特约摄影：刘晓东

| 点睛

拼搏时全力以赴、埋头冲刺，胜利的一刻尽情欢呼，释放激情。随便看一场基层部队的比武竞赛，你都会有这样的感受。

事后采访侯峰：是什么让你在高原地区拼尽全力、拥抱胜利？侯峰淡淡地回答：也许是军人的“信念感”吧。

那一刻，编者懂了，军人的“信念感”就是，即使在风平浪静的日子里，也要百分之百地相信，战争随时可能爆发，我们随时能打胜仗。

正是这种“信念感”，才会有那么多年轻士兵坚守在人迹罕至的祖国边陲，甘愿把青春献给荒凉。

正是这种“信念感”，才会有那么多热血青年冲锋在强军征程上，只争朝夕，务求必成；

正是这种“信念感”，才会有那么多戍边将士挺立在刀削斧劈的峭壁前，随时准备化身祖国的山河……

信念如磐，兵心似火。（张良）

